

城市更新这样推进②

青灰色的老建筑营造怀旧氛围，街边的非遗体验店带火消费……长辛店的老住户周健不禁感叹：“老街现在是既有烟火气，又有新‘潮’范儿，看着心里特舒坦！”

今年“五一”假期，北京丰台长辛店国潮时尚街区全面亮相，这里既最大程度保留了老街风貌，又引入深受年轻人喜爱的国潮业态，塑造出传统与时尚碰撞的新空间。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于持续推进城市更新行动的意见》提出，推动老旧街区功能转换、业态升级、活力提升，因地制宜打造一批活力街区。在这一过程中，怎样处理好保护和发展的关系？怎样延续城市记忆？笔者赴长辛店进行了采访。



长辛店老住户周健

我是土生土长的长辛店人，打小喝着永定河的水、听着这片土地上的红色故事长大。2023年老街启动更新，我和老街坊们亲眼看着家门口一天天变样：从前漏雨的青砖房，如今“修旧如故”；堆满杂物的旧厂房，如今变成了文创园；就连过去堆垃圾的旮旯，都盖起了时尚的国潮中心。现在的长辛店，既留着老街坊熟悉的烟火气，又添了新“潮”范儿。不少搬走的老邻居回来开了工作室，年轻人也扎堆儿来这儿创业。这次改造，没搞大拆大建，还把文化根儿续上了。这两年，我也参加了“北方红星宣讲团”，就是想把长辛店的历史文化故事说给更多人听，让更多人了解长辛店、走进长辛店，一起感受这份新旧交融的新面貌。

“千年驿站 老镇常新”

驱车经过北京市丰台区的杜家坎环岛，顺着周口店路向南，行驶约两公里就到了曹家口路，这里是长辛店国潮时尚街区的东侧起点。

沿街而行，最直观的感受是“新老融合”——红瓦坡屋顶的老房经过修缮后，续写着岁月的记忆；胡同口的建筑是崭新的，但青砖的色调却延续着长辛店的古朴风貌；依文国潮时尚艺术中心科技感十足，光电玻璃幕墙能够让建筑“随时换装”……

老街的业态也是“新老互嵌”：这里既有南门涮肉、京友居这样的北京老字号餐饮，又有霸王茶姬、华为体验店等新业态，宣南书店、依文大师工坊更是为街区增添了浓郁的文化气息。

“长辛店，五里长，二十五里到良乡……”地处永定河畔的长辛店，曾是明清时期“九省御路”上的商贸重镇，长街上商贾云集，繁华一时。

“上世纪80年代，人们开始把长辛店叫‘伤心店’，很多和我年龄相仿的姑娘都想嫁出长辛店。”年过六旬的周健告诉笔者，随着传统产业腾退外迁，在过去相当长的时间里，丧失发展活力的长辛店成为“被遗忘的角落”。

问题显而易见，改造势在必行。

2021年，丰台区联合北京市城市规划设计研究院等团队，制定长辛店街区控制性详细规划，并面向社会公示。2023年，长辛店更新进入实质性推进阶段，改造后的街区确定由丰台文旅集团与依文集团共同负责运营。

据介绍，长辛店原有建筑风格多元混杂，从中西合璧式的长辛店火车站，到百年间陆续形成的寺庙、民宅和商铺，“五里长街”汇聚了多个时期的文化元素，素有“年代博物馆”之称。因此，改造规划以“千年驿站，老镇常新”为理念，划分了风貌精华区、风貌协调区及风貌传承区三类特色分区，均按照“修旧如故”原则，最大程度保留老街风貌。

例如，位于长辛店大街与曹家口路交会处向北约100米的原回民食堂旧址，原为方正红砖楼。其侧面看却是别有洞天——烟囱独立于主楼后方，构成特殊的历史风貌。对此，更新过程中，施工方清除了后期加装的瓷砖等“赘余”，并引入新业态，盘活这幢老建筑。

“走到这儿得慢点，脚下有惊喜。”笔者刚准备从原回民食堂旧址门口继续往北走，街区工作人员刘怡晨连忙提醒道。低头一看，路被分成了两半：西边是现代青石砖铺就的平坦路面，东边路面却是用清代青石板铺设，石板上古老的车辙印延伸向远方。

据介绍，在进行长辛店大街市政综合管廊施工时，施工方在大街东侧地下约1米处发现一条青石板古道，经国家文物局鉴定为清代御道。“经过专家研判，我们对这些青石板进行编号，并用气泡膜包裹后分段存放，待综合管廊铺设完毕，又通过原位复位方式将其重新铺设，力求最大限度还原长辛店的历史原貌。”刘怡晨说。

“我们不是要打造‘明清一条街’或‘民国一条街’，而是要保护好长辛店的历史文化遗产，延续城市记忆。”北京市城市规划设计研究院主任工程师李明扬说，“我们希望融合历史与现代元素，给游客带来在北京其他地方体会不到的感受。”

烟火气 城市竞争力

专家指出，城市功能日益复杂，老旧街区可通过空间重构，将历史记忆打造成可体验、可消费的场景，既传承历史，也满足现代需求。长辛店的改造就是如此。

“在‘长辛食集’的酱肉店切半斤刚卤好的牛肉，配上冰镇北冰洋，坐在老榆树下慢慢品尝，这是别处难得的体验。”网友点赞的这份生活气息，就是长辛店改造时特意留下的“老街味道”。

沿着曹家口路东行100米，路北侧保留着长辛店的传统民居。绿色门槛的低矮红砖房分布其间，“长辛店老字号酱肉”“长辛寻巷麻辣烫”等商铺牌匾依次挂在门头上。这里便是街区新打造的“长辛食集”板块。

“这几个老院子，以前里面全是乱搭的小棚子，我们拆掉这些杂乱建筑后，发现原来的房屋结构还挺完整，就修缮改造成了商铺。”丰台文旅集团总经理鲍蓬勃介绍，改造初期，他们就记下了即将搬走的老商户的联系方式，为的就是留住这些“老街坊”。

“我们这家店原来在大街南边，后来老街改造，项目部找到我们，说这里有店面，邀请我们搬过来接着干。”老字号酱肉店铺老板说，他们家在长辛店经营了30多年，舍不得离开，便接受了邀请。

“从一开始，我们就很清楚，长辛店不是要全拆了重建，而是要有机更新。”鲍蓬勃说，“在同等条件下，过去的老商铺优先入驻‘长辛食集’，以此留住老街的人文记忆。”

事实上，在长辛店国潮时尚街区，居民、商家、游客和谐共处的景象随处可见：在“长辛食集”马路对面有栋暂时无法改造的老房子，其墙面粉刷后成了“长辛影院”的露天电影幕布；不远处的长辛店第一理发店，在提供传统理发服务的同时，还融合了美甲、读书、茶饮等新业态；翻新的北天和永药铺，让庭院里的百年紫藤和银杏成为主角，吸引游客驻足拍照……

“老旧小区改造应避免大拆大建，可通过‘针灸式’有机更新保护城市肌理。”中国城市规划设计研究院城市更新研究分院院长范嗣斌认为，守护城市烟火气需始终围绕“人群”和“需求”，而由此产生的社会、经济和文化的综合效益，也印证了“烟火气也是城市竞争力”的发展逻辑。

长辛食集



受访者供图

国潮文化 增添活力

非遗工坊里，传承人展示绒花、拓印、蓝染等传统技艺；文创潮玩区，国潮周边、国潮玩具以及各种限量版手办琳琅满目……据记者了解，长辛店国潮时尚街区以“中国潮、国际范、烟火气”为特色，聚焦非遗文化体验，营造消费新场景。

在“绒华”非遗体验店，游客纷纷在栩栩如生的小鸟绒花摆件前驻足欣赏。据介绍，绒花制作技艺拥有数百年的传承历史，以天然蚕丝与铜丝为原料，经由炼绒、染色、勾条等十余道工序，制成寓意吉祥的装饰艺术品。



舞者在街区展示民族舞蹈。受访者供图

在店中，笔者遇到了正专注学习绒花制作技艺的学员李俊璇，她饶有兴致地展示着手中的作品，言语间透露出对这门技艺的热忱：“这里有组装半成品等简单体验，但我想挑战难度更高的，已经连续3天来跟老师学了。”

“以前我常去云南体验非遗，在北京接触少。”已在长辛店生活10年的李俊璇说。长辛店国潮时尚街区开街后，她惊喜地发现家门口有了非遗体验店。“现在想好好学，希望以后能传承这门技艺”。

“这里非常尊重手艺人。”街区非遗工坊体验店运营主人孙红健表示，与其他街区更重视店铺的商业化布局相比，长辛店愿意为手艺人留出空间。“非遗代表性传承人非常渴望能够在店铺里进行创作，他们更希望这里像一个手工工坊。”

“为持续推动社会参与，2023年丰台区推出‘长辛扶摇计划’，已吸引13名青年创意创业者、20多位设计师入驻和参与长辛店更新。”鲍蓬勃介绍，长辛店国潮时尚街区将成立“长辛扶摇计划——共生club创新创业者联盟”，以长辛店二期项目为大本营，释放5000平方米产业空间并提供限期免费租、配套设施共享等政策，吸引更多青年创业者、艺术毕业生、非遗代表性传承人入驻。

长辛店国潮时尚街区还聚焦“首发、首店、首展、首秀、首演”经济，推出多项国家级非遗展示等特色活动。今年“五一”假期，街区共举办包括“长辛先锋 劳动赞歌”工装主题大秀在内的55场精彩活动，激活街区消费活力，打造长辛店国潮文化新地标。

“长辛店更新二期项目计划将于年底启动。”鲍蓬勃介绍，北关门户片区将重点打造长辛店“会客厅”，大街北段风貌区将延续传统商业脉络，教堂南片区将侧重文化创意产业。

## 西苕溪边好风景

讲述人：浙江省安吉县啡屿咖啡主理人 袁燕培

美丽的西苕溪从浙江安吉县康山村蜿蜒而过，河道旁，有我在村里开起的第一家“村咖”，每天都有一两百名顾客来店里喝咖啡。节假日，来自上海、江苏的游客挤满了我这家小店，一边欣赏西苕溪美景，一边品尝咖啡、放松身心。

我是一名“新安吉人”，我丈夫的老家就在康山村，2021年我们结婚后，从城市里返乡定居在了这里。家人告诉我，村中流过的西苕溪承载着一代又一代安吉人的美好回忆。

西苕溪主流全长139公里，由西南向东北流贯安吉全县，是安吉人的母亲河。现在，我与西苕溪一同蝶变、成长。



▲西苕溪蜿蜒流淌。

陈海伟摄（人民视觉）

时，我和家人在村内漫步，在桥上驻足，清澈的河水、嬉戏的水鸭、葱郁的植被、美丽的夕阳……放眼望去，每一处风景都让我沉醉。

听村里人讲，康山村以前是煤炭基地，还有一些水泥加工厂，西苕溪的河道一度年久失修，河水污染严重。随着“五水共治”开始实施，河流生态逐步改善。为了治理西苕溪存在的违规垂钓侵占河道等问题，康山村与西苕溪上游的塘浦社区发挥河湖长制优势，联合公安、水利部门开展工作。政府还投入了大量资金，对西苕溪周边的基础设施进行了改造提升。如今，湿地公园建起来了、漫步道改造了、水面清澈了，难得一见的中华秋沙鸭也时常露面，很多人发现：水清了，连消失的白鹭都洄游产卵了。

现在，我与西苕溪一同蝶变、成长。我喜欢喝咖啡，更喜欢自己研究咖啡、制作咖啡。2023年6月，康山村党委书记、

村级河长陈磊找到我，向我说明了安吉县大力推动青年人乡发展和县里民宿、露营、咖啡产业发展情况，动员我在村里创业。我热爱西苕溪的美景，也被村干部的敬业和热情所感染，决定把我的爱好和事业深度融合，在康山村开一家“村咖”。

签订合同后，我用了24天就将所有装修、设备搞定，第二十五天就开始了试营业。康山村里第一家咖啡店——啡屿咖啡就这样风风火火地开起来了。

起初，我心里一直犯嘀咕。在这个村里真能把咖啡店开起来吗？人流量真的够吗？令我万万没有想到的是，试营业当天，“村咖”爆单了，那天我一下子卖出去20杯咖啡。我印象最深的，是一位来自上海的客人。他告诉我，他每年来康山住上2个月，西苕溪良好的河湖生态让他褪去疲惫，现在村里就能买咖啡，更方便了。

即使工作再忙碌，我也时刻关注着西苕溪的变化。

无人机、卫星遥感等设备投入使用，西苕溪仿佛有了“AI河长”。无人机自动巡飞，通过AI识别抓拍、图像自动比对，结合人工复核，可以发现河流的各类动态变化。科技助力，让西苕溪更美了。西苕溪上的鸟象坝桥下建起安吉最大的免费溯溪地，在社交软件上火爆出圈，夏天时，游客络绎不绝。每每看到这些游客因为西苕溪的美景发出赞叹，我的内心充满自豪。

未来，我与西苕溪的故事还将继续。美丽的西苕溪，上演着卖体验、卖风景的生动故事，也让我感受到乡村发展的蓬勃活力。听当地的干部介绍，如今，西苕溪（安吉段）2个国控断面、2个省控断面水质稳定在Ⅱ类。西苕溪“绿水”经济带建设已经撬动项目50多个，总投资超100亿元。看到当地发展得越来越好，我发自内心地高兴。

“绿水青山就是金山银山”的生动实践，每天都在西苕溪边发生。听说，未来

西苕溪沿岸还有一系列改造提升工程。我相信西苕溪的美会深深打动更多游客的心。我希望能有更多怀揣梦想的年轻人，来西苕溪边走走看看、到村里干事创业。

西苕溪带给我太多的惊喜与眷恋。溪水潺潺承载着乡愁记忆，两岸烟火洋溢着幸福滋味，水清岸绿的西苕溪正在释放更多的生态红利，我也希望能为河流治理和乡村发展贡献更大力量。

（本报记者邓剑洋、窦皓采访整理）

【记者感言】

袁燕培的咖啡馆在西苕溪北岸，坐在咖啡馆内往窗外望去，一边是芳草茂盛的生态休闲绿道，另一边则是碧波荡漾的西苕溪，吸引着不少游客在这里打卡，十分热闹。

啡屿咖啡的火爆，映射出西苕溪生态环境持续改善，多样业态进一步激发乡村活力。河湖治理，要的不仅仅是一条碧水，更要让碧水“流金淌银”。深刻践行新发展理念，绿水青山越护越秀丽。河湖生态环境持续向好，越来越多的村民依靠家门口的河，过上了共同富裕的美好生活。守护好家门前的这条河，期待更多幸福故事在这里续写。